

Año I.

Mahón martes 28 de Noviembre de 1916.

Núm. 199

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

29

Noviembre

San Saturnino, obispo y martir

Antes de convertir infinidad de almas en Tolosa, hizo San Saturnino numerosos viajes, residiendo algún tiempo en Pamplona y Toledo, logrando igualmente en dondequiera se presentaba un número inmenso de conversiones. Vuelto a Tolosa, el populacho se amotinó contra él, y después de intentar y no lograrlo, que adorase a los dioses, un sacerdote pagano le atravesó el pecho con una espada. A continuación atado a un toro, San Saturnino fué arrastrado por las calles, recibiendo así la corona del martirio.

El emperador Francisco José

Su vida y su muerte

Ha muerto el emperador Francisco José. Su edad avanzada y los frecuentes achaques que venía padeciendo en estos últimos años, hacían esperar el próximo fin de una vida tan prolongada, tan gloriosa y a la vez tan triste porque el viejo emperador conoció todos los pesares, y fué el mayor de todos el ver a su patria empeñada en la más terrible de las guerras, cuando él, viejo y vacitante, después de los rudos golpes sufridos, ya no podía, como en otros tiempos, conjurar el peligro, poniendo a tributo su valor, su energía y su gran talento. Sin embargo hizo frente a la crisis, amparándose en su larga y dolorosa experiencia, y ha muerto en plena lucha, ha caído como caen los héroes que ahora se cuentan por centenares de miles.

Contaba el emperador 86 años cumplidos. Nació en 18 de agosto de 1830.

Hijo de Francisco Carlos (José) y sobrino del emperador Fernando I, fué educado con esmero y demostró desde muy joven su despierta inteligencia, que se ponderaban en la corte de Austria sus conocimientos en diversas materias y la rapidez maravillosa con que aprendía distintos idiomas. Era un adolescente y hablaba ya las numerosas lenguas del imperio con admirable corrección.

Tenía 18 años cuando se le declaró mayor de edad y subió al trono. Eran aquellos tiempos de verdadera angustia en Austria, quebrantada la monarquía por varias revoluciones y amenazada por la insurrección que preparaban los húngaros. El emperador Fernando I abdicó la corona, y su heredero, el archiduque Francisco Carlos cedió sus derechos a su hijo primogénito, si bien Hungría, no queriendo reconocer a Francisco José, se constituyó en República en 14 de abril de 1849.

Por entonces la fortuna no le fué adversa al joven monarca. Terminada la guerra contra Cerdeña por la victoria de Novara, Austria dirigió contra los húngaros todos sus esfuerzos y logró vencerles. El mismo emperador asistió a los episodios culminantes de aquella guerra, y triunfante al fin, trató a Hungría como provincia conquistada.

Viéndose Francisco José con las posesiones hereditarias de su casa, vencedor en Ita-

lia y en Hungría, reforzó el poder que se había debilitado con Fernando I y estableció el absolutismo. Demostró entonces tener la mano dura, y de la obra de la anterior revolución no respetó más que la libertad de los siervos. De este modo llegó a tener en Alemania una preponderancia de la que ya disfrutaron sus predecesores, y merced al apoyo que prestó al gobierno de Prusia para someter a los revoltosos del ducado de Hesse, reanudó y estrechó las relaciones entre ambos países, hasta que en 1853 se concluyó un tratado de comercio gracias al cual desaparecieron todos los obstáculos se afirmó la buena inteligencia de Austria con Prusia y los otros Estados de la Confederación.

Al mismo tiempo persistía Francisco José en sus empeños de centralizar el poder en su imperio, y al efecto abolió las aduanas que separaban a sus provincias alemanas de Hungría y del reino Lombardo-Veneto. Casó en 1854 con la princesa Isabel Amelia Eugenia, hija de Maximiliano José de Dos-Puentes-Birkenfeld, duque de Baviera, y un año más tarde firmó con el Papa un concordato, en extremo favorable al poder eclesiástico, concediendo, a los obispos el derecho de comunicarse directamente con el Pontífice y confiando a los prelados la inspección de la enseñanza pública y la censura de los libros y periódicos.

Su política internacional cuando la guerra de Oriente fué tan hábil que le valió la estimación y respeto de todas las potencias interesadas en aquel conflicto, y así pudo evitarse hacer la guerra contra Rusia, de cuyo soberano había recibido favores, con todo y haber estado siempre al lado de Inglaterra y Francia.

Pero a partir de 1859, la buena estrella de Francisco José cambió brusca y radicalmente. Se inició entonces la serie de amarguras que llenaron la vida del emperador y que han ido sucediéndose como los eslabones de una cadena. La alianza del Piemonte con Francia le impulsó a una guerra en la que resultaron vencidas sus tropas, y después de haber perdido Lombardía, asistió en persona al desastre de Solferino. Vinieron las crisis de 1860; Hungría se preparaba para una nueva revolución; conmovían a Venecia los acontecimientos de la Italia central y de la expedición de Garibaldi a las dos Sicilias. Francisco José, viéndose cercado de peligros, y a tiempo que reconcentraba fuerzas en el Veneto, cuya posesión le había reservado el tratado de Zurich, otorgaba a su pueblo las libertades que antes le negara, reconociendo al mismo tiempo la antigua Constitución húngara. Fué a Varsovia para entrevistarse con el emperador de Rusia y el príncipe regente de Prusia, de quienes esperaba un apoyo; pero al poco tiempo sobrevinieron inesperados y más graves sucesos.

Austria y Prusia se habían unido para quitarle a Dinamarca los ducados Schleswig-Holstein, pero al llegar al reparto de la conquista surgió la desavenencia, y Prusia, que tenía a su lado los Estados más poderosos de la Alemania del Norte, hizo causa común con Italia, sucediéndose entonces rápidamente las derrotas de Austria, que perdió Venecia y vió muy mermado su territorio, a continuación del tratado de Praga. Parecía inevitable la ruina del Imperio, perdido su prestigio debilitada su fuerza y acrecentando su dominio los sentimientos evolucionarios de la nación.

Pero Francisco José, al hacerse cargo de su situación lamentable, recobró sus bríos y evitó la ruina con su supremo esfuerzo. Confió el poder a Beut, ministro de Sajonia, que durante un lustro trabajó sin descanso y con éxito feliz, y emprendida una nueva política liberal, Francisco José pudo coronarse como soberano de Hungría y reorganizar su ejército

de tal modo que le fué fácil vencer nuevas insurrecciones que habían estallado en la Dalmacia, que se repitieron más tarde y fueron igualmente dominadas, así como otras revueltas de Bosnia, Servia y Herzegovina, posteriores a la guerra franco-prusiana del año 70, y en la que Austria se mantuvo neutral.

Francisco José deseaba la paz y la mantuvo durante algunos años, celebrando al efecto entrevistas amistosas con el emperador Guillermo I y con Victor Manuel, mereciendo por su conducta leal que las grandes potencias le autorizaran para ocupar la Bosnia y Herzegovina. La mayor parte de estos triunfos diplomáticos se debieron al conde de Andressy, sucesor de Beust.

La amistad de Alemania y Austria se afirmó con tal fuerza que parecía ejercer la primera un dominio sobre la segunda, pero entre tanto Francisco José se preocupaba por la cultura y progreso de su pueblo, construyendo ferrocarriles, creando escuelas profesionales y dando un gran impulso a la Agricultura. Alemania abrigaba proyectos ambiciosos a costa de Rusia, pero Inglaterra, que había tenido a Rusia de aliada, no se preocupó de la suerte que pudiera correr el coloso moscovita y aún aplaudió, por boca de lord Salisbury, la alianza de los imperios centrales.

Francisco José gozaba ya de gran popularidad, y en 1879 el Imperio celebró con gran pompa sus bodas de plata. Después estrechó sus relaciones con España, casando a una princesa de su familia, la archiduquesa María Cristina, con Alfonso XII. También buscó la amistad de los belgas por el casamiento del príncipe Rodolfo, presunto heredero de la corona, con la princesa Estefanía Clotilde, hija segunda del rey de Bélgica.

Bien sabido es que la alianza de Alemania, Austria e Italia, firmada en 1880, conmovió a Europa, aunque se aseguró tenía por objeto asegurar la paz en el continente. A partir de esta fecha, los acontecimientos, frecuentemente tristes y luctuosos, que pasaron por la vida del viejo emperador, están en la memoria de todos. Digamos, sin embargo, que en 1882 dominó Austria una nueva revolución dalmato-herzegovina y que luego tuvo que prevenirse contra la actitud amenazadora de Rusia, que persistió hasta sobrevenir el terrible cataclismo de la guerra europea. Es inútil recordar lo acontecido en estos últimos años, pues está en la memoria de todo el mundo y no es fácil que nadie lo olvide. La monstruosa guerra que padece Europa dió motivo que se estudiaran con minuciosidad extraordinaria sus antecedentes. Hace dos años y medio que no se habla de otra cosa en libros, periódicos folletos y revistas.

En su familia ha sido Francisco José el más infortunado de los soberanos. Desde la muerte trágica del príncipe imperial, su único hijo varón, hasta el asesinato de Serajevo, fueron sucediéndose los dramas y los dolores más intensos en la vida del anciano, cuya admirable naturaleza resistió a todos los golpes, y a todas las adversidades se sobrepusieron su serenidad, su entereza de ánimo y su fe cristiana. Los años, que no pasan en vano y las terribles emociones derivadas de la inmensa tragedia, han logrado al fin vencerle, aunque tuviera el corazón templado y resistente. Hace 66 años, un húngaro regicida le hirió en el cuello con su puñal. No fué certero el golpe, que habría evitado a Francisco José más de medio siglo de amarguras, y Dios que prolongó tanto su vida hasta hacerle conocer el más terrible desastre que registra la historia, no ha permitido que viviera lo justo para alcanzar a ver el desenlace de la epopeya en la que ha sacrificado Austria-Hungría la mitad de su sangre. Debe haber sido su postrema pena.

¡Descanse en paz!

POLONIA, INDEPENDIENTE

Organización de las legiones polacas

Es muy interesante y oportuno el artículo adjunto, escrito en Berna el 30 de octubre por el conde de Morstin sobre la significación e importancia de las legiones polacas, a las que él pertenece.

Dice así el artículo:

«Desde hace algún tiempo se viene hablando acerca de la suerte que han corrido las legiones polacas, pero nunca se ha dicho de ellas toda la verdad.

Las legiones, que durante los tres meses de la ofensiva de Brussloff resistieron bravamente a superiores fuerzas enemigas, deteniendo así la presión de las huestes rusas contra Kówer, han salido nuevamente cubiertas de gloria, aunque sensiblemente castigadas a causa de las sobrehumanas fatigas que sufrieron.

De ninguna manera se puede hablar del desgaste o aniquilamiento de las legiones, aunque se habían aclarado últimamente sus filas.

Ahora hacen falta oficiales y soldados, con objeto de acumular nuevas fuerzas para luchas posteriores.

Los polacos solicitaron que se ordenase la retirada temporal de las legiones en el frente de la lucha, cosa que fué aceptada por el Cuartel general austroalemán. Y hasta nueva orden fueron alojadas las tropas en cuarteles, suscitando esta disposición diversos comentarios, casi todos equivocados.

Aunque las legiones aguardan todavía una reorganización en gran escala, antes tienen que realizarse importantes concesiones, garantizadas por un autógrafo del Emperador Francisco José.

La sociedad polaca ve en estas legiones los cuadros de su futuro Ejército nacional, y la organización del mismo está en relación íntima con la reconstitución del Reino de Polonia, pues como un Ejército no puede existir sin un Estado, tampoco tendría larga vida un Estado sin un Ejército propio.

Las potencias centrales aprecian la importancia de las legiones, que significan la franca expresión de la voluntad nacional de Polonia.

Aquellas primeras compañías formadas en Galitzia, que ya en el mes de agosto de 1914 pasaron cerca de Krakau la frontera rusa, no han sido únicamente las que han provocado el entusiasmo de algunos idealistas polacos.

En la formación de las legiones se manifiestan los dos objetivos principales de la nación polaca: la unión del Reino de Polonia con Galitzia y la creación de un Ejército propio, como condición vital y garantía de su independencia.

Bajo el signo de las legiones seguirá la nación acumulando sus mejores fuerzas.

El voluntario polaco, movido solamente por íntimas razones nacionales, se presta a soportar todos los horrores de la guerra.

Ahora nos encontramos en el momento histórico de la reconstitución del Reino de Polonia. Y no dudamos que las Potencias contrales se encontrarán en el camino de una inteligencia común, respecto al desarrollo de las legiones, realizando a la vez el ideal por el que durante siglos, numerosas generaciones de polacos derramaron su sangre.»



La población judía en Polonia

El gobernador general, von Beseler, redactó para el Gobierno general de Varsovia un reglamento de la Constitución judía, completamente abandonada bajo la dominación rusa, a base de una amplia autonomía administrativa. Con esto se reconoce el derecho público a los partidarios del judaísmo. Durante la dominación rusa solo se permitió la formación de parroquias aisladas, prohibiéndose la unión de éstas en Asociaciones...

El actual decreto ordena que las distintas Comunidades sean administradas por una presidencia, elegida por votación entre ciudadanos judíos, compuesta de cuatro miembros y un rabino.

Para grandes Corporaciones judías se prevé una organización especial, formando una reunión parlamentaria de las Corporaciones delegados y un Consejo de administración. Los delegados serán elegidos por dos curiales, mediante el derecho de elección proporcional. Cada curia elegirá el mismo número. En la primera curia eligen gente con instrucción universitaria, o del bachillerato, o que hayan visitado escuelas técnicas de oficio o agricultura, y, finalmente, ciudadanos judíos, que a base de sus conocimientos de la Escritura judía, hayan obtenido el título de rabino. En la segunda curia eligen los demás.

El Consejo de administración será elegido proporcionalmente por los delegados de las Corporaciones. Las diversas parroquias serán unidas en distritos, a cuya cabeza figura el Consejo de administración, que será elegido a base de la elección proporcional por las presidencias de las Corporaciones, y que se compondrá de once miembros.

A la cabeza de toda la religión judía habrá un Consejo Supremo, que, en general, se basará en una elección proporcional de los distritos, que constará de 21 miembros, de los cuales, 14 serán seculares y siete rabinos. Además, se determina que dentro de cada Corporación podrán formarse Sociedades de culto, para que no pueda suprimirse ninguna tendencia religiosa, por la mayoría.

A las parroquias les compete el cuidado de la vida religiosa, educación de la juventud, socorros a los pobres y acción social. Las parroquias, Corporaciones y la Asociación religiosa, representada por el Consejo Supremo, tienen el derecho de crear impuestos, y el de las Corporaciones.

Con este decreto se garantiza la libertad de conciencia individual, de las parroquias, y de las Asociaciones del culto, y anhela una vida basada en la libertad de conciencia: tiene en cuenta las diversidades de criterios dentro del judaísmo, queriendo sin embargo, reemplazar la hasta ahora falta de organización con la unidad. La misión del Consejo Supremo, es ante todo, la creación de escuelas técnicas, y llegar al judaísmo polaco, que, ha sido arrojado al yugo ruso, a una vida pacífica.

El de elección concedido a las grandes corporaciones, reconoce el valor de la cultura moderna y el trabajo manual, así como la importancia del conocimiento de la Escritura judía.

El decreto ha sido acogido con entusiasmo en las esferas judías.

La protección inglesa

El «Ekstrabladet», de Copenhague, comenta irónicamente en un artículo de fondo, que la protección que dispensó Inglaterra hasta ahora a los pequeños Estados, como Bélgica, Servia y Montenegro, así como a Rumania y Grecia, consiste en que Inglaterra pone su pesada mano sobre las naciones débiles, y ahora se apoderó de la flota griega también. Cuando Inglaterra protege a una nación pequeña, lo hace quitándole su flota; esto lo sabemos nosotros desde el año 1807. Debemos extrañarnos de que el cónsul de Aarhus no se haya decidido a incautarse allí de los cuarteles y regimientos.

Los días decisivos

El «Journal» publica un artículo de Carlos Humbert, en el que se dice:

«Nos aproximamos a los días decisivos de la guerra. Ha comenzado el tercer invierno. Alemania se recoge para el esfuerzo supremo y reconcentra todas sus energías. Esta-

mos en la suprema vela de las armas. Todas las fuerzas y todos los recursos de este pueblo de 70 millones de hombres, encuadrados por la más poderosa de las organizaciones, dirigidos por una voluntad de hierro, van a ser concentrados metódicamente en este único objeto: la guerra. Es la última partida la que va a jugarse.

Digámonos que el enemigo conoce nuestros medios y prepara los suyos, en consecuencia. El sabe la cifra de nuestros efectivos, el número y calidad de nuestras piezas de Artillería, tan bien como nosotros conocemos los suyos; sabe que llevará el triunfo el que tenga el material mejor y más abundante y el mejor aprovisionado, servido por hombres mejor instruidos y dirigido por el mando más hábil; sabe todo esto, y trabajan. Trabajemos nosotros, hagamos cañones; jamás hemos tenido bastantes.

Si todo lo que se escribe sobre la supuesta superioridad de nuestra Artillería pesada fuese cierto, hace mucho tiempo que tendríamos la victoria. Nuestro valiente Ejército lo sabe, tiene conciencia de los prodigios que le han sido pedidos y que ha tenido que realizar. Hagamos municiones. Nosotros hemos tenido que consumir cantidades enormes, como no se hubieran imaginado antes de la guerra; pero para mañana harán falta más aún. Esta debe ser nuestra primera precaución.

Es necesario nombrar un ministro de Fabricaciones y un Jefe provisto de plenos poderes para elevar el máximo la producción de material. Es necesario organizar muchas cosas para que no se vean trenes con largas filas de vagones vacíos que recorren cientos y cientos de kilómetros, para que no se vea que las fábricas de municiones tienen que cesar de trabajar por falta de carbón, mientras el carbón está amontonado en los puertos. Pero no hay que perder de vista que toda medida que atente a la vida económica del país es un mal directo hecho a Francia, una disminución de su fuerza de resistencia, un empobrecimiento de sus energías».

GACETILLA

El vapor «Monte Toro» salió ayer tarde directo para Barcelona, encontró crudo temporal, viéndose precisado a arribar al puerto de Ciudadela a las diez de la noche.

El vapor «Mahón» que salió ayer para Alcedia y Barcelona, quedó detenido en el primero de dichos puertos.

La notable compañía dirigida por los señores Beut-Monté estrenó el pasado sábado en Ciudadela la ópera del Maestro Vives «Marcha» obteniendo un éxito grandioso.

La empresa de nuestro Teatro Principal, deseosa de que nuestro público pueda saborear tan magnífica obra, se halla en tratos con dicha compañía, siendo probable pase a esta el sábado próximo para cantar tan celebrada producción, que ha merecido recientemente los honores de ser cantada en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona, por eminentes artistas.

El Establecimiento de Novedades «El Bazar» de don Francisco Pons Carreras sito en la calle de Hanover número 11, juega el número:

30.316

El Ayuntamiento de Ferrerías anuncia la vacante de Inspector de Carnes y Mercados e Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria de aquel Municipio, dotada con el haber anual de 865 pesetas.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Villacarlos halláanse expuestos a efecto de reclamación los repartos de la contribución sobre las riquezas rústica y urbana para el próximo año de 1917.

Terminando el día 31 de diciembre próximo el bienio de 1915 y 1916 para que fueron nombrados los actuales Presidentes de Mesa

CAPITALES (metálico)

HAY varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca. desde 100 duros en adelante,
SE DESEAN varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca. desde 100 duros en adelante,

Al que tenga necesidad de dinero, o desee colocarlo, le informarán en la

PLAZA MIRANDA NÚM. 4

MAHÓN

(Todos los días laborables y festivos).

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mahón. Mañana, a las 7, 8 a las 9 y a las 11.

TARDE.—A las 2, 3 y media a las 5 y a las 6.

Salidas de Mahón para San Luis. Mañana a las 8, 10 11 y 12 y media

TARDE.—A las 3, 4 y media 6 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

y sus suplentes, la Junta Provincial del Censo ordena a los Municipales procedan antes del día 29 del citado mes, que designen a quienes han de ejercer los mencionados cargos, para cada una de las secciones que comprenda el Municipio, en las elecciones que puedan ocurrir durante el próximo bienio de 1917 y 1918.

En la tarde del domingo falleció en Alayor el anciano don Martín Timoner Vidal, cuyo entierro tuvo lugar ayer tarde a las tres, viéndose dicho acto sumamente concurrido, prueba de las muchas simpatías con que contaba el finado y familia.

Enviamos a su desconsolada familia y en especial a sus hermanos don Bartolomé, don Juan, don Francisco y don Sebastián, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando una plegaria al Señor para el eterno descanso del alma del finado.

En la Secretaría del Ayuntamiento de San Luis halláanse expuestos a efectos de reclamación los repartimientos de la contribución territorial, rústica, pecuaria y urbana, para el próximo año de 1917.

Ayer, en una sala de billar de un centro recreativo de esta ciudad celebróse una partida interesante de dicho juego entre dos aficionados debiendo cubrir el que saliera victorioso 200 carambolas. La sala vióse favorecida con más de cuarenta espectadores que silenciosos seguían con sus miradas el curso de aquel interesante juego que pronto resolvióse a favor de uno de ellos el cual en menos de media hora hizo 202 mientras que su contrincante sólo había cubierto 150.

Como ya dijimos hace tiempo, la operación quirúrgica que sufrió en Barcelona nuestro buen amigo don Domingo Natta, resultó feliz y ya se creía al paciente fuera de todo peligro, pero estos últimos días se ha despertado en el enfermo una nueva dolencia, hallándose en extremo delicado.

Lo sentimos vivamente y hacemos votos para su rápido alivio.

La «Gaceta» publica una Real orden que dice:

Ampliado el plazo para acogerse a los beneficios de la cuota militar hasta el 30 de diciembre próximo venidero según dispone la Real orden circular del 6 de Octubre último, y aunque el precepto del art. 464 del reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento autoriza a acogerse a la cuota de referencia con el compromiso de presentar certificado de aptitud antes de la fecha en que se ordene la concentración, el demorar la petición que exime de la obligación de presentar aquello que en los últimos días de la ampliación concedida lo contraigan, y en su virtud el Rey se ha servido resolver que cuantos soliciten de los gobernadores militares la concesión de los beneficios de la cuota militar con arreglo a la ampliación indicada, sin que acompañen a las instancias promovidas con tal objeto los certi-

ficados de aptitud y de tener aprendida la instrucción militar, harán constar que ha de presentarse antes de la fecha en que se ordene la concentración de su reemplazo, para evitar se les aplique el art. 281 de la referida ley que conmina con la pérdida de los derechos de cuota a los que no llenen el requisito de adquirir la instrucción militar que establecen los artículos 267 y 268.

Es al propio tiempo voluntaria de S. M. que por las autoridades de referencia se interese de las Cajas de recluta que hagan llegar la noticia de los que hubieren presentado cartas de pago para el frutar de los beneficios del capítulo 30, la obligación que tienen de presentar los certificados de aptitud antes de la fecha en que se ordena la concentración, pues de lo contrario perderán el derecho a la devolución de las cantidades ingresadas, perdiendo también los expresados beneficios.

La Delegación de Hacienda de Baleares ha publicado en el «Boletín Oficial» de la Provincia, la siguiente circular:

«Debiendo realizarse en Diciembre próximo visita de inspección de los tributos a las poblaciones de esta provincia por los Inspectores D. Luis Aguiló, Oficial de 1.^a clase, Ingeniero Industrial, D. Manuel García Gabaldín, Oficial de 1.^a clase, D. Ricardo Botas, Oficial de 2.^a clase, Profesor Mercantil y D. Pablo Claramunt, Oficial de 4.^a clase, nombrados al efecto por la superioridad según se hizo saber por Circular de 16 de Octubre último, se previene así a todos los Sres. Alcaldes de conformidad con la circular de esta Delegación de 7 de Noviembre publicada en el «Boletín Oficial» de 9 de Noviembre a fin de que los antes citados funcionarios sean reconocidos como tales Inspectores y les sean prestados cuantos auxilios necesiten; debiendo a la vez la presente servir para conocimiento de todas las autoridades y de los contribuyentes.»

LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE MAHÓN

Avisa a los mutuuarios que de no cancelar o renovar antes del día siete de Diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas ropas y otros efectos que hayan caducado, se les enagenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

Dicha almodeda empezará a las dos y media de la tarde, en el domicilio sito calle Alonso III número 11.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 27 Noviembre de 1916.

Interior serie A	75'90
Id. id. B	75'75
Id. id. C	75'75
Exterior E	00'00
Amortizable 5 p. % A	96'00
Id. B	95'20
Nortes	69'70
Alicantes	69'55
Francos	88'05
Libras	28'08

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 28 DE NOVIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
 Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.
 Imaginaria: Otro de Id don José Cantó.
 Hospital y provisiones: 3.º Capitán del Regimiento número 63.
 Vigilancia: 3.º oficial del mismo

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
 Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
 Cartas de crédito sobre todos los países.
 Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,
 Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
 Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
 Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.
 PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15, NOVIEMBRE 1916.
 Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.
 COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Banco de Mahón

Habiendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirá, por haber sufrido extravío los respectivos originales se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nullos y sin valor ni efecto expidiéndose en su consecuencia los duplicados que se solicitan.
 Resguardo del Depósito n.º 3986 a favor de D. Antonio Sintés.
 Id. id. 11747 id. Maria Petrus.
 Id. id. 11860 id Gertrudis Gonalons.
 Libreta de Caja de Ahorros n.º 561 id. Antonio Sintés.
 Id. id. 2816 id. José Folch.
 Id. id. 1204 id. Bernardo Covas.
 Mahón a 19 de Octubre de 1916.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, F. Ponsseti.

Para vender o alquilar

Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres.
 En esta imprenta informarán.

Plantel de almendros

Hay para vender a los siguientes precios:
 A ptas. 1'10 de 17 milímetros de circunferencia a 0'90 de 15; a 0'70 de 13; a 60 de 8.
 Están en perfecto estado de desarrollo.
 En esta imprenta darán razón.

Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestrarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complace a comunicarlo a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Al público

Todos los domingos se expenderán los tan renombrados *Buñols de vent* en la calle Pi y Margall núm. 127, a 0'85 céntimos la libra de 400 gramos.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 28.

Nacionales

En el Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso estuvo más desanimada que en días anteriores.

Presidió como de costumbre el señor Villanueva.

Empezóse la discusión del presupuesto de la Gobernación, pronunciando los señores La Cierva, Montes, Jovellar, Santa Cruz y Romeo, importantes discursos encaminados a que se mejore el sueldo a los empleados de Correos que tienen a su cargo tan importantes servicios, empezándose por lo menos en el año próximo con suprimirles todo el descuento.

El señor Lacierva dijo que los servicios postales han aumentado notablemente y aumentarán, y es triste que se pague con veinte y dos duros al mes a un empleado a quien la nación le confía miles de pesetas y negocios importantes.

El ministro de la Gobernación ofreció estudiar el asunto y atender a él en lo que sea posible.

Después de algunos ruegos y preguntas de escaso interés se levanta la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado fué corta y de escaso interés.

Llevó como de costumbre la voz cantante el Arzobispo de Tarragona, quien tuvo acres censuras para cierta prensa que ha acogido en sus columnas relatos fantásticos de duelos que no se realizaron ni tan solo llegaron a concertarse.

El mismo prelado solicitó también el indulto para el desgraciado médico de Poho que hace poco ingresó en presidio.

El Prelado de Segovia censuró la última disposición del general Luque acerca del ingreso en las Academias Militares, la cual lesiona grandemente a los antiguos opositores aprobados sin plaza solicitando se abra un portillo para que al igual que se hizo el año anterior, ingresen todos los aprobados, en la convocatoria del año próximo.

El general Luque se niega a ello a pesar de adherirse a la petición del Prelado de Segovia, el anterior ministro de la guerra señor conde del Serrallo.

Luego discutióse el proyecto de supresión del monopolio de explosivos, combatiéndolo el señor Pumariño.

Levántase la sesión.

El carbon

Dícese que el ministro de Fomento señor Gasset se propone lograr el transporte de todo el carbón que se encuentra extancado en los puertos del norte, contando con las promesas que le han hecho los navieros.

Parlamentarias

Asegúrase que el conde de Romanones abriga el propósito de llegar a la sesión permanente el día 12 del mes próximo, al objeto de aprobar el presupuesto.

El día 22 se cerrarán las Cámaras por algunos días para que la mayoría pueda ir a pasar las navidades al lado de sus familias.

Los conservadores

Por Navidad se ofrecerá un magno banquete a don Eduardo dato, el cual servirá para la aproximación de importantes elementos conservadores que hoy se hallan distanciados.

El descuento a los empleados

El jefe de la minoría radical don Alejandro Lerroux ha presentado a la Cámara una proposición, pidiendo se suprima el descuento a todos los empleados, mientras duren las actuales circunstancias.

El presupuesto de Fomento

La Comisión de Presupuestos estudió ayer el relativo al ministerio de Fomento, aprobándolo en todas sus partes, de manera que en breve pasará a la Cámara para su discusión.

Los conservadores han ofrecido combatirlo.

Trabajos de Romanones

El conde de Romanones dijo ayer que su propósito era que las sesiones de ambas Cámaras se suspendieran a diario a las ocho de la noche dando dos horas para cenar.

Estas se reanudarían a las diez y durarían hasta las dos de la madrugada.

El conde conferenció anoche en el Senado con los jefes de las minorías acerca de la aprobación de los presupuestos.

Al salir, el señor Allende Salazar manifestó que se había aceptado igual fórmula que en el Congreso.

El conde mostróse en extremo satisfecho de ello, ofreciendo si se le ayuda cual se le ha prometido, aprobar el proyecto de amnistía y el de ferrocarriles secundarios, antes del cierre, celebrando para ello si es necesario sesiones los domingos y días festivos.

Descarrilamiento

Acaba de recibirse un despacho dando cuenta de que en Cabezas de San Juan descarriló el tren expreso de Madrid.

El tren quedó destrozado, especialmente el vagón correo que resultó hecho añicos.

Hállanse heridos de suma gravedad dos revisores, otros dos empleados y el maquinista y heridos leves 18 pasajeros.

El descarrilamiento se atribuye al mal estado de la línea.

En la estación reunióse enorme gentío para inquirir detalles del siniestro.

El maquinista y los fogoneros quedaron debajo de la máquina, de donde fueron extraídos con gravísimas quemaduras y magullamientos.

Varios estudiantes de medicina que viajaban en dicho tren y resultaron ilesos, auxiliaron eficazmente a los heridos.

El revisor Antonio Alba resultó con una pierna rota y el revisor Cesáreo Sevilla con ambas piernas fracturadas.

El fogonero Pedro Castaño con un brazo fracturado, el otro Juan Albañil Galán con los brazos y piernas fracturadas, siendo su estado desesperado.

El maquinista Bauzá falleció al practicarle la primera cura.

El empleado de Hacienda don Manuel Tamayo resultó con ambas piernas rotas.

Al ocurrir el siniestro el tren llevaba una velocidad de setenta kilómetros por hora.

Temporales

En la región del Norte se han desencadenado imponentes temporales que han ocasionado gran número de naufragos.

De Vigo comunican que a causa de los temporales han naufragado 25 barcos pesqueros.

Extranjeras

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de que en los Kárpats las tropas austro-alemanas lograron penetrar en ambas orillas de Alt derrotando por completo al enemigo, al cual causaron numerosas bajas, haciéndole centenares de prisioneros.

En Luwoba y sector de Topulga, rompieron las filas enemigas lo propio que al este de Tiennin, haciendo 410 prisioneros, cogiéndoles siste ametralladoras.

Otra brillante victoria obtuvieron más tarde los austro-alemanes, ocupando totalmente la plaza de Alexandrie, echando el resto del ejército rumano hacia Orsowa, cortándole la retirada.

Además de las enormes e incalculables bajas que se hicieron a los rumanos, les cogieron prisioneros a 28 oficiales y 2.200 soldados, 3 cañones 27 camiones con municiones y ochocientas embarcaciones cargadas de víveres y municiones.

Entre Orsowa y Ruskue fueron apresados seis vapores y ochenta remolcadores, la mayoría de ellos con valiosos carga.

Una Pastoral

Dicen de Viena que el Cardenal Skachosk ha dirigido sentida pastoral a los fieles, doliéndose de la muerte del anciano Emperador Francisco José, consignando sus anhelos de paz y deseando que el nuevo Emperador la consiga muy en breve, para bien de Austria.

Los Schecos han jurado su fidelidad al nuevo Emperador hasta lograr la victoria.

En un manifiesto que han lanzado dicen que tanto ahora como al final de la guerra laborarán para el engrandecimiento de la Patria.

Notas griegas

El general Sarraíl jefe de las tropas aliadas, ha exigido al gobierno griego la entrega de cincuenta vagones para trasladar municiones a Monastir.

Se ha prohibido a los buques la entrada en Pireo para evitar torpedeamientos.

Se anuncia una crisis en el Gobierno griego, por discrepancias entre los que lo forman, a causa de las exigencias de la Entente.

PRENSA ASOCIADA.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que ha continuación se expresan:

DIA 19 NOVIEMBRE

2 caoneros, 19 kilos, Cudia Cramada de Lorenzo.
 3 id., 39, Cristobal Villalanga.
 3 cerdos, 285.

DIA 20 NOVIEMBRE

1 vaca, 221'500 kilos, Vergel de D. Juan Biall.
 1 ternero, 127'500, Vergel den Seguí.
 1 id., 173, Estancia ses Peñas
 3 carneros, 32'500, Estancia de id.
 2 id., 16'500, propios.
 3 id., 50, Juan Vinent.
 2 id., 22'500, Gabriel Olives, Biniparrell.
 14 cerdos, 1385.

Imp de F. Truyol.—Mahón.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

Iraremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Francesca Bertini.

Lyda Borelly.

Henni Portem

Mario Bonnard.

Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SIN TRES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6. MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

per catálogo

Precios de fabrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban

ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a

coleccionar todas las obras de

que habita

en provincia de

calle número piso

desea recibir una muestra gratuita de EL HO-

GAR Y LA MODA y su Biblioteca.